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LEIA AS INSTRUGOES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 [Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questdes.

2 | A prova tera duragao de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartao-resposta.

3 | Utilize caneta esferografica azul ou preta no preenchimento do cartdo-resposta.

4 O candidato s6 podera retirar-se da sala ap6s 1 (uma) hora do inicio das provas, seja para ir embora
ou para utilizar os sanitarios.

5 | Este caderno de provas contém 30 (trinta) questdes de multipla escolha (a,b,c,d).

6 | Cada questado de multipla escolha apresenta uma Unica resposta correta.

7 Verifique se o caderno esta completo e sem imperfeicdes graficas. Se houver algum problema,
comunique imediatamente ao fiscal.

8 | Durante a aplicagéo da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a corregao da prova feita Unica e
exclusivamente pela leitura eletrénica dos cartdes-resposta.

10 [ Assine o cartdo-resposta no local indicado.

1 Nao serdo computadas questdes nao assinaladas no cartdo-resposta, ou que contenham mais de
uma resposta, emenda ou rasura.

12 | Ao término da prova, o cartdo-resposta devera ser devolvido ao fiscal da prova.
Depois de entregue o cartdo-resposta, nao sera permitido ao candidato utilizar os sanitarios do local

13 d

e prova.

14 O caderno de prova podera ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicagao de
provas no decurso da ultima hora da realizagdo das mesmas.

15 E obrigatéria a saida simultanea dos 3 (trés) ultimos candidatos, que assinaro a ata de encerramento da

aplicacao da prova e acompanharao os fiscais a coordenacao para lacre do envelope de cartdes-resposta.

Identificagcao do candidato

Nome (em letra de forma) N° do Documento




QUESTOES 01 A 06 - LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto de Moacyr Scliar a seguir e responda
as questdes de 1 a 6:

Machado de Assis, mulato, pobre,
descendente de escravos, 6rfao de mae, ainda
teve de enfrentar uma doenca que para ele foi uma
carga muito pesada. Machado sofria de epilepsia.
A doenca provavelmente teve inicio na infancia;
o escritor aludiu a “umas coisas esquisitas” que
sentira quando menino, mas nao esclareceu do
que se tratava. Alias, ele relutava muito em admitir
seu problema, ainda que suas crises convulsivas
tivessem sido testemunhadas por muitas pessoas.
Machado nao foi a Unica pessoa famosa a sofrer
dessa doenga muito frequente. O escritor russo
Fiodor Dostoiévski teve cerca de quatrocentas
crises epilépticas generalizadas convulsivas na
fase madura de sua vida. As crises eram sempre
seguidas de confusdo mental, depressdao e
disturbios transitérios de memoria e fala. Mas o fato
de a doenga ser comum nao eliminava o penoso
estigma que representava, mesmo porque a época
praticamente ndo havia tratamento eficaz. [...]

A epilepsia continua sendo uma doenga
muito comum, afetando, segundo se calcula,
cerca de 50 milhdes de pessoas no mundo. Mas
a situacdo hoje é bem diferente daquela que
ocorria na época de Machado. Ha cerca de duas
dezenas de medicamentos capazes de controlar
as convulsbées e, em certos casos, a cirurgia é
eficaz. Apés dois a cinco anos de tratamento bem-
sucedido, a medicagao pode ser suspensa em 70%
das criangas e em 60% dos adultos. Machado de
Assis certamente ficaria feliz com esta mudanca.

Texto presente no livro “Territério da emocgao”. Sao
Paulo: Companhia das Letras, 2013

01. De acordo com o texto, a “mudancga” que faria
Machado de Assis certamente feliz se refere:

a)Amudancas de temperamento, “coisas esquisitas”
que ele aludiu ter sentido quando era menino.

b) Aos avancos da medicina concernentes ao
tratamento da epilepsia.

¢) A mudangas de paradigma social, por ser mulato,
pobre, descendente de escravos, 6rfao de mae e
sofrer de epilepsia.

d)A“crises, seguidas de confusdo mental, depressao
e disturbios transitérios de memoaria e fala.”

02. A respeito do termo ‘provavelmente’, presente
na frase “A doenca provavelmente teve inicio
na infancia”, analise as afirmativas e assinale a
alternativa CORRETA.

l. Significa“comprobabilidade, possivelmente”.
Il. Trata-se de um adjetivo, que se relaciona
diretamente a “50 milhdes de pessoas”.

[I. Esta grafada incorretamente no texto.

V. E composto por “provavel” e “mente” e, por
isso, deveria manter o acento da palavra “provavel”,
ficando correta a forma “provavelmente”.

a) Nenhuma afirmativa esta correta.

b) Somente a afirmativa | esta correta.

c) Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.
d) Todas as afirmativas estao corretas.

03. E CORRETO dizer que os termos que funcionam
como sujeito na frase “uma doenca que para ele foi
uma carga muito pesada” sao:

a) Uma doenca.

b) Foi.

¢) Uma carga.

d) Uma carga muito pesada.

04. A respeito do uso da crase na expressao ‘a
época praticamente ndo havia tratamento eficaz’,
assinale a alternativa INCORRETA.

a) Na norma culta, o uso da crase esta errado, pois
deveria ser “ha época’.

b) A expressao esta correta e significa o mesmo que
“na época”.

c) A expressao nao apresenta nenhum erro para a
norma padrao, ou culta.

d) Os termos estéo grafados corretamente, e 0 uso
da crase esta correto.

05. Na frase “Machado ndo foi a unica pessoa
famosa a sofrer dessa doenca muito frequente”, os
termos “muito frequente” se referem diretamente a:

a) “famosa’.
b) “Machado”.

¢) “Unica pessoa”.
d) “doencga”.

06. Na frase ‘ainda que suas crises convulsivas
tivessem sido testemunhadas por muitas pessoas’,
o termo “testemunhadas” estd no feminino e no
plural pois concorda e se relaciona diretamente a:

a) “suas crises convulsivas”.
b) “ainda que”.

c) “tivessem”.

d) “por muitas”.

QUESTOES 07 A 10 - MATEMATICA

07. Quais dos numeros a seguir pertence ao
conjunto dos Numeros Irracionais?



08. Recentemente, foi anunciada a alteracdo na
forma de se definir a medida de um quilograma,
medida padrdo para massa, utilizada na ciéncia
e no cotidiano, no Brasil. Até hoje se utilizava um
objeto como padrao para definigdo de quanto vale
1kg. A partir de 20/05/2019, 1kg sera um multiplo de
uma constante fisica, a constante de Planck.
Alimitacao da forma atual de se definir o quilograma
€ a acumulacao de sujeira no objeto ou perda
de particulas no manuseio e limpeza. Sabendo
que as medidas indicavam uma flutuagdo em até
50 microgramas com outros objetos idénticos
guardados em outros locais do mundo, que fragao
de um quilograma representa essa flutuagdo?
(Considere que 1 micrograma € um milionésimo de
grama).
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09. Rendimentos de aplicagbes financeiras, como
a poupanca e o FGTS, operam no regime de juros
compostos. Quanto rende, aproximadamente, uma
aplicagdao em trés meses, nesse regime, com juros
de 2% ao més?

a) 6,00% do valor aplicado.
b) 6,06% do valor aplicado.
¢) 6,12% do valor aplicado.
d) 6,18% do valor aplicado.

10. O crescimento da populagdo P de uma cidade
pode ser analisado a partir da tabela a seguir:

Ano Populacao (habitantes)
2013 130 000
2014 131 500
2015 133 000
2016 134 500

Considerando o ano de 2013 como ano zero da
contagem, tal progressao pode ser expressa como
uma funcao, em que P é a populacao da cidade e t
o ano (considerando o ano 2013=0), do tipo:

a) Linear, descrita por P(t)=130000 + 1500.t .
b) Linear, descrita por P(t)=134500 - 1500.t .
¢) Quadratica, descrita por P(t)=130000 + 1500.t% .
d) Exponencial, descrita por P(t)=130000 + 1500 .

QUESTOES 11 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

11. Analise as alternativas a seguir e assinale a que
NAO indica um dos candidatos & Presidéncia da
Republica nas elei¢cdes realizadas em 2018.

a) Alvaro Dias.

b) Joaquim Barbosa.
¢) Henrique Meirelles.
d) Marina Silva.

12. Leia a noticia jornalistica a seguir, a respeito
de uma situacdo ocorrida no Brasil recentemente,
e assinale a alternativa que contém o termo que
preenche CORRETAMENTE a lacuna.

“Nesta quarta-feira, o governo de Cuba anunciou
a saida dos médicos cubanos do programa
. A decisdo foi tomada em retaliagdo

a exigéncias feitas pelo presidente eleito Jair

Bolsonaro para a continuagdo do programa. O
programa foi criado em outubro de 2013, ainda no
governo Dilma Rousseff”.

(Folha de Sao Paulo, 14/11/2018, com adaptacoes).

a) Farmacia Popular.
b) Mais Médicos.

¢) Melhor em Casa.
d) Saude na Escola.

13. Uma das mais conhecidas definicbes para o
conceito de desenvolvimento sustentavel € a de
que se trata do desenvolvimento capaz de atender
as necessidades do presente sem comprometer
as possibilidades das geragbes futuras atenderem
suas proprias necessidades. Com isto, analise as
alternativas a seguir e marque a que apresenta
uma informacdo INCORRETA sobre o conceito de
desenvolvimento sustentavel.

a) O termo surgiu a partir de diversos estudos da
Organizacao das Nacodes Unidas (ONU) sobre
mudangas climaticas.

b) Na origem do conceito, ha a convicgao de que a
pobreza generalizada € inevitavel, sendo impossivel
assegurar qualquer qualidade de vida a populacéo
mundial.



c) O conceito envolve temas como o uso da terra,
sua ocupagao, suprimento de agua, abrigo e
servigos sociais, educativos e sanitarios.
d) Trata-se de uma nog&o relacionada a crise
social e ambiental pela qual o mundo passava a
partir da segunda metade do século XX.

14. Com base na Lei Orgénica do Municipio
de Guarapuava, examine as opg¢des a seguir e
assinale a que NAO indica um dos simbolos do
municipio, representativos de sua cultura e histéria.

a) Brasao.
b) Hino.

c) Bandeira.
d) Territorio.

QUESTOES 15 A 30 - CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

15. Fungos micorrizicos arbusculares se associam
simbioticamente com a maioria das espécies
de plantas cultivadas. A simbiose micorrizica
é benéfica a producado agricola, pois auxilia as
plantas a absorverem nutrientes e a tolerarem
estresses ambientais. Entretanto, por algum
motivo, a inoculagdo com fungos micorrizicos
arbusculares ndo € comumente tomada como
pratica agricola. Qual das afirmativas explica o
desuso de inoculantes micorrizicos arbusculares
nas culturas agricolas anuais?

a) Os fungos micorrizicos arbusculares dificilmente
sao multiplicados em condi¢des axénicas, pois sao
biotréficos obrigatorios.

b) As taxas de fixacao biolégica de nitrogénio dos
fungos micorrizicos ndo suprem a demanda total
desse nutriente as plantas.

c) Os fungos micorrizicos arbusculares produzem
cogumelos nocivos ao homem.

d) Os fungos micorrizicos s trazem beneficios em
condicbes experimentais axénicas.

16. Uma analise quimica do solo pode contemplar,
entre outros, as determinacdes da Capacidade
de Troca de Cations (CTC) efetiva do solo, que é
influenciada por muitas condi¢gdes do solo, dentre
as quais: pH, caracteristicas dos cations trocaveis,
como valéncia e raio hidratado, concentracdo na
solucdo e natureza da fase solida. Sobre a CTC do
solo, ¢ CORRETO afirmar que:

a) A CTC efetiva é determinada em solucdo
tamponada de acetato de Ca a pH 7,0.

b) A CTC é proporcional @ soma de anions em
solugao salina nao tamponada de solo.

c) A CTC compreende as cargas positivas das
argilas gibbsita, goethita e hematita.

d) A CTC compreende as cargas negativas das
argilas caulinita, montmorilonita e ilita.

17. O cruzamento das racas bovinas pode combinar
caracteristicas genéticas através da heterose.
Sobre a heterose resultante de duas ragas puras,
é CORRETO afirmar que:

a) Heterose ¢ a taxa de fertilidade dos animais no
rebanho.

b) Heterose é uma mutagdo génica determinada
pela delecdo de nucleotideos no DNA.

c) Heterose é o quociente da diferenca das médias
dos cruzados e puros pela média dos puros.

d) Heterose é a soma dos atributos genéticos dos
animais cruzados e puros.

18. O controle biolégico de pragas tem sido
cada vez incentivado como tecnologia para o
agronegocio. Sobre as alternativas de controle
biolégico disponivel no mercado para controle de
pragas, € CORRETO afirmar que:

a) Bacillus thuringiensis (0 mesmo que cedeu o
gene Bt das plantas transgénicas) é um virus que
controla lagarta-do-cartucho.

b) Metarhizium anisopliae € uma bactéria
formadora de enddsporos que pode ser inoculada
nas sementes para controle de largarta-elasmo.
¢) Bacillus firmus é um tipo de bactéria formadora
de enddsporos que pode ser inoculada no sulco
para controle de nematoide-das-galhas.

d) Trichoderma harzianum é um fungo micorrizico
arbuscular que aumenta a tolerancia do feijoeiro
ao ataque da mosca branca do feijoeiro.

19. A evapotranspiragéo € o processo agrondmico
determinado pela cultura agricola e pelos fatores
edafoclimaticos daregido de cultivo. Usualmente, a
evapotranspiracado € expressa pelas unidades de:
a) mm 3m3
b) mm h?

c) m3 h’

d) m3m?h’

20. As principais ordens de solos que ocorrem no
Estado do Parana sao os Latossolos, Neossolos,
Argissolos, Nitossolos e Cambissolos. Sobre esses
solos, € CORRETO afirmar que:

a) Cambissolos possuem horizonte B em estagio
inicial de formacdo, frequentemente baixa
saturacdo por bases e elevada saturacdo por
aluminio.

b) Latossolos possuem B com textura mais fina do
que o horizonte A, frequentemente decapitados
pela erosao.

c) Nitossolos sao bastante alterados em relacao
ao material de origem, profundos e permeaveis.
d) Espodossolos sao caracterizados por horizonte
B de estrutura bem desenvolvida, cujos agregados
normalmente apresentam cerosidade.



21. Como é chamado o processo de decomposigao
da ureia CO(NH,), aplicada como fertilizante no
solo com produgéo de NH,, um gas de efeito estufa?

a) Erosao.

b) Lixiviagao.

c¢) Nitrificagao.

d) Mineralizacao.

22. A demarcacdo da bacia hidrografica é
fundamental para o desenvolvimento de atividades
de planejamento para utilizacdo racional dos
recursos hidricos de uma dada unidade geogréafica.
Sobre os componentes que formam uma bacia
hidrografica, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Vertentes sdo as zonas mais elevadas de uma
bacia hidrografica, servindo de divisor entre uma
bacia e outra.

b) Interflivios sdo as superficies mais inclinadas de
uma bacia, servindo de conexao dindmica entre os
topos e o fundo do vale.

c) Talvegues sao as superficies com menor cota
topografica de uma bacia, onde ocorre a maior
parte do escoamento.

d) Talvegues sao as superficies com maior cota
topografica de uma bacia, onde ocorre a maior
parte das vertentes.

23. O fotoperiodo € uma variavel que influencia
significativamente a producdo agricola devido a
um fendémeno chamado fotoperiodismo, no qual a
planta entra no periodo reprodutivo em resposta ao
aumento ou a diminuicdo da disponibilidade de luz.
Com relagao ao fotoperiodismo da cultura da soja,
€ CORRETO afirmar que:

a) A soja é considerada planta de dia curto, pois
floresce a partir do momento que a sua regido de
cultivo passa pelo solsticio de inverno.

b) A soja é considerada planta de dia curto, pois
floresce a partir do momento que a sua regido de
cultivo passa pelo solsticio de verao.

c) A soja é considerada planta de dia longo, pois
floresce a partir do momento que a sua regido de
cultivo passa pelo equindcio de verao.

d) A soja nao responde ao fotoperiodo e por isso
existem cultivares de ciclos longo e precoce.

24. A irrigacdo localizada é caracterizada pela
formagao de um bulbo molhado em torno do ponto
em que o solo foi irrigado. A forma e o tamanho do
bulbo dependem do movimento da agua, que por
sua vez, depende da textura e porosidade do solo.
Sobre a formato do bulbo molhado em solos de
diferentes texturas, € CORRETO afirmar que:

a) Os bulbos molhados em solos arenosos
apresentam formato achatado na perpendicular do
nivel do solo.

b) Os bulbos molhados em solos argilosos
apresentam formato achatado na perpendicular do
nivel do solo.

c) Nao ha formacao de bulbos molhados em solos
de textura média.

d) Os bulbos molhados nao diferem nos solos
argilosos e arenosos.

25. A geada € um evento meteorologico comum
nos invernos do Sul do Brasil. As geadas
causam congelamento da agua extracelular,
desestruturacdo da membrana celular e
desidratacdo celular, podendo levar as plantas a
morte. O conhecimento das temperaturas letais
das diferentes espécies cultivadas é importante
na aptiddo de uma determinada espécie em uma
regido. Considerando os estagios de germinacao,
florescimento e frutificagdo, quais sao as provaveis
temperaturas letais de geada do feijoeiro em
abrigo?

a) -10°C na germinagao; -15°C no florescimento;
-10°C na frutificagao.

b) -1°C na germinagéao; 1°C no florescimento; 0°C
na frutificacao.

c) 10°C na germinacgao; 12°C no florescimento;
12°C na frutificacao.

d) 15°C na germinagao; 25°C no florescimento;
25°C na frutificagao.

26. A selecao do tamanho das gotas em funcéao
do tipo de alvo é fundamental para realizacéo de
aplicagdes eficientes de agrotdxicos. Considerando
o tamanho 6timo de gotas para aplicagao eficiente
de agrotoxicos em alguns tipos de alvo, o operador
deve utilizar:

a) Gotas grandes (250-500 pm de didmetro)
quando o alvo for inseto em voo.

b) Gotas grandes (250-500 pym de diametro)
quando o alvo for inseto em folhagem.

c) Gotas grandes (250-500 pm de didmetro)
quando o alvo estiver sobre o solo.

d) Gotas pequenas (10-50 um de didmetro) quando
o alvo estiver sobre o solo.

27. A producdo bovina a pasto depende do bom
desenvolvimento das pastagens, que por sua
vez, depende da fertilidade do solo. Qual a planta
indicada para producdo de pastagem em solos
férteis, medianos e pobres, respectivamente?

a) Coloniao, brizantha e decumbens.

b) Decumbens, brizantha e tobiata.

¢) Humidicola, brizantha e estrela.

d) Humidicola, brizantha e sempre verde.



28. As tabelas de recomendacdo de adubacéo e
calagem do solo no Brasil usualmente consideram
a incorporacdo do fertilizante ou corretivo na
camada dos primeiros 20 cm de profundidade
considerados na analise. Por outro lado, o plantio
direto na palhada n&o permite a incorporagdo do
corretivo ja que néo inclui o revolvimento do solo.
Supondo que a dose de corretivo a ser aplicada
tenha sido estimada a partir da saturagéo de bases
do solo da andlise feita em amostra de solo coletada
nos primeiros 20 cm, qual € o procedimento a ser
adotado no sistema de plantio direto?

a) Parcelar a dosagem em até trés parcelas anuais
e distribuir equitativamente sobre a superficie do
solo e da palhada antes do plantio e da adubagao
fosfatada.

b) Distribuir a dosagem calculada de corretivo
sobre a superficie da palhada e revolver o solo com
arado antes do plantio e da adubacao fosfatada.
c¢) Aplicar o corretivo na linha de plantio na mesma
operagao de aplicagao de fertilizante fosfatado.

d) Nao realizar a aplicacao de corretivo, pois o
plantio direto aumenta a matéria organica do solo,
e esta por sua vez, corrige a acidez do solo no
sistema.

29. Na construgao de uma barragem, mesmo um
macico bem feito pode sofrer deformacao resultante
das tensdes cisalhantes provocadas pelo empuxo
da agua. Sobre a possivel deformagao do macico
de barragem de terra, € CORRETO afirmar que:

a) O macico terroso apresenta planos de fraqueza,
estratificagdes e pode ser fraturado.

b) O macico terroso oferece resisténcia total ao
empuxo da agua.

c) A deformagao do macico terroso é nula.

d) A deformagdo do macico terroso deve ser
plastica, e em menor proporgao, elastica.

GABARITO

30. A que grupo de agrotoxicos pertencem os
principios ativos organofosforados, carbamatos,
organoclorados e piretroides?

a) Inseticidas.
b) Fungicidas.
¢) Herbicidas.
d) Nematicidas.

PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

Divulgagéo do Gabarito Preliminar as 17 horas do dia 28/01/2019.



